

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης

Πανεπιστήμιο ΕΚΠΑ
Σχολή ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ
Τμήμα ΙΑΤΡΙΚΗ

Τόπος ΑΘΗΝΑ
Μάιος 2011



Έκδοση 2.0 ● Μάιος 2011

Πίνακας περιεχομένων

Πρόλογος	5
❶ Η διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης	7
❷ Παρουσίαση του Τμήματος	9
❸ Προγράμματα Σπουδών	15
3.1. Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών	15
3.2. Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών	17
3.3. Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών	24
❹ Διδακτικό Έργο	109
4.1. Προπτυχιακά – Υποχρεωτικά Μαθήματα	115
4.2. Προπτυχιακά – Κατ' Επιλογήν Υποχρεωτικά Μαθήματα	831
4.3. Μεταπτυχιακά Μαθήματα	1205
4.4. Δ.Ε.Π.	1649
❺ Ερευνητικό έργο	1927
❻ Σχέσεις με κοινωνικούς/πολιτιστικούς/παραγωγικούς (ΚΠΠ) φορείς ...	2643
❼ Στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης	2647
❽ Διοικητικές υπηρεσίες και υποδομές	2649
❾ Συμπεράσματα	2655
❿ Σχέδια βελτίωσης	2657
⓫ Πίνακες	2659

Η Ιατρική αποτελεί σήμερα μία από τις ταχέως εξελισσόμενες επιστήμες. Νέες εξελίξεις υπάρχουν στις διαγνωστικές μεθόδους, στη θεραπεία, στις βασικές επιστήμες και στην προληπτική Ιατρική, σκιαγραφώντας ένα ταχύτατα εξελισσόμενο πεδίο. Είναι τέτοιοι οι ρυθμοί των εξελίξεων, που συχνά οι νέες εκδόσεις πολλών συγγραμμάτων διαφόρων ιατρικών ειδικοτήτων είναι σε ορισμένα σημεία πεπαλαιωμένες ήδη από τη στιγμή της πρώτης κυκλοφορίας τους.

Σήμερα, στην αυγή του 21ου αιώνα, αναμφίβολα η Ιατρική είναι πολύ διαφορετική συγκριτικά με ό,τι είχε γνωρίσει στα φοιτητικά της χρόνια η πλειοψηφία ημών που σήμερα αποτελούμε το Διδακτικό και Ερευνητικό Προσωπικό της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Η οριοθέτηση της γενετικής βάσης πολλών νοσημάτων, η αποσαφήνιση της παθοφυσιολογίας τους σε κυτταρικό και μοριακό επίπεδο, οι νέες απεικονιστικές τεχνικές, τα νέα δραστικά φάρμακα και θεραπευτικές τεχνικές, αποτελούν μερικές από τις παραμέτρους που συνθέτουν την αλματώδη ανάπτυξη. Παράλληλα, η προληπτική Ιατρική, εδραϊώνει με νέα, ισχυρά στοιχεία την κυρίαρχη θέση της στην αποφυγή των καρδιαγγειακών παθήσεων, των νεοπλασματικών νοσημάτων και των ειδικών λοιμώξεων, που αποτελούν τις πρωταρχικές αιτίες θανάτου στις σύγχρονες Δυτικές κοινωνίες.

Η βασική και μεταπτυχιακή εκπαίδευση αποτελούν ακρογωνιαίιο λίθο στην αποτύπωση αυτής της γνώσης που έχει προκύψει από τις σύγχρονες προόδους της Ιατρικής. Το προπτυχιακό εκπαιδευτικό πρόγραμμα της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών αποτελεί αδιαφιλονίκητα τον κύριο προορισμό και σκοπό της Σχολής, η οποία αποτέλεσε και συνεχίζει να αποτελεί πρωτοστάτη στην εκπαίδευση φοιτητών Ιατρικής στη χώρα μας. Παράλληλα, τα Εργαστήρια και οι Κλινικές της Σχολής διαδραματίζουν πρωταρχικό ρόλο στην μεταπτυχιακή εκπαίδευση Ιατρών και άλλων συναφών επιστημόνων. Ειδικότερα, τα τελευταία έτη η Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών κατέβαλε σημαντική προσπάθεια με σκοπό να επιτύχει την αρτιότερη εκπαίδευση των φοιτητών της Ιατρικής Σχολής και αυριανών νέων ιατρών. Παράλληλα ανέπτυξε προγράμματα εκπαίδευσης μεταπτυχιακών φοιτητών από τα οποία έχουν ήδη αποφοιτήσει οι πρώτοι επιτυχόντες με δίπλωμα μεταπτυχιακής εκπαίδευσης (master). Επιπρόσθετα, ενδυναμώνοντας τη συνεχιζόμενη εκπαίδευση των Ελλήνων Ιατρών με προγράμματα μετεκπαιδευτικών διαλέξεων, ημερίδων και συνεδρίων υπό την αιγίδα των διαφόρων Κλινικών και Εργαστηρίων της Σχολής, έχει καταφέρει να δημιουργήσει ένα καταξιωμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα στα δρώμενα των επιστημών υγείας στη χώρα μας.

Η Ερευνητική έκρηξη που συντελείται τα τελευταία χρόνια στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών έρχεται ως επιστέγασμα του εκπαιδευτικού και κλινικού έργου των Κλινικών και Εργαστηρίων της. Ο οραματισμός και η συνεχής ερευνητική δραστηριότητα

όλων των τμημάτων που απαρτίζουν την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών έχουν αναδείξει τη Σχολή σε σημαντικό ερευνητικό κέντρο σε διεθνές επίπεδο, όπως προκύπτει από τον αριθμό των δημοσιεύσεων σε έγκριτα διεθνή περιοδικά και τον αριθμό των ανακοινώσεων σε μεγάλα διεθνή συνέδρια.

Το συνολικό ερευνητικό, εκπαιδευτικό και κλινικό έργο της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, αλλά και το ερευνητικό έργο ανά Τομέα της Σχολής και ανά τμήμα αυτής (Κλινική/Εργαστήριο) αποτυπώνεται στις επόμενες σελίδες της παρούσας έκδοσης.

Στόχος της αξιολόγησης της Ιατρικής σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών είναι να αποτελέσει εφαλτήριο βελτίωσης και αναβάθμισης των παρεχομένων υπηρεσιών εκπαίδευσης, υγείας και έρευνας στη χώρα μας. Μέσα από τη συνοπτική αυτή παρουσίαση θέλουμε επίσης να τιμήσουμε και να ευχαριστήσουμε όλους όσους συνέβαλαν (ιατρούς και συναφείς επιστήμονες, νοσηλευτές, διοικητικό προσωπικό, βοηθητικό προσωπικό) από την ίδρυση της Ιατρικής Σχολής, ώστε η Σχολή μας να φτάσει στο σημείο που βρίσκεται σήμερα. Πιστεύουμε δε ότι η παρουσίαση αυτή θα συνεισφέρει στην εδραίωση και περαιτέρω ανάπτυξη της αρμονικής συνύπαρξης των τριών συνισταμένων, δηλαδή του εκπαιδευτικού, του κλινικού και του ερευνητικού έργου, που αποτελούν προϊόν του συνδυασμού της πείρας των καταξιωμένων παλαιότερων συναδέλφων και του ενδουσιασμού και της παραγωγικότητας των νεότερων.

Τέλος, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τον εκδοτικό οίκο Ιατρικών Εκδόσεων "Π. Χ. Παρχαλίδης" για την καλαίσθητη και άρτια επιμελημένη έκδοση.

Με εκτίμηση,

Καθηγητής Χριστόδουλος Ι. Στεφανάδης

Πρόεδρος Ιατρικής Σχολής

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών

Καθηγητής Μελέτιος-Αθανάσιος Δημόπουλος

Αν. Πρόεδρος Ιατρικής Σχολής

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών

Ευχαριστούμε τα άτομα που ασχολήθηκαν με την αξιολόγηση

Ψαλτοπούλου Θεοδώρα, *Λέκτορας Ιατρικής Σχολής Αθηνών*

Νικολοπούλου Ευθυμία, *Συνεργάτης Ιατρικής Σχολής Αθηνών*

Αναστασοπούλου Μαρία, *Γραμματέας Προέδρου Ιατρικής Σχολής Αθηνών*

Παπαϊωάννου Θεόδωρος, *Λέκτορας Ιατρικής Σχολής Αθηνών*

Καραμπελάς Ιωάννης, *Επιστημονικός Συνεργάτης Ιατρικής Σχολής Αθηνών*

Νικολούτσου Μαρία, *Διοικητικός Υπάλληλος τμήματος Μεταπτυχιακών Προγραμμάτων
Ιατρικής Σχολής Αθηνών*

Κουφολούκα Κυριακούλα, *Διοικητικός Υπάλληλος τμήματος Μηχανοργάνωσης Ιατρικής
Σχολής Αθηνών*